

电信网络诈骗花样翻新 如何守好“钱袋子”?

新华社记者 谭谟晓 兰天鸣 顾之宏

一公司法人代表被骗子利用人工智能“换脸”技术诈骗430万元,某单位一工作人员被“假领导”诈骗近98万元……近期,多起电信网络诈骗案件引发关注。

“新华视点”记者调查发现,近年来各地各部门不断加大打击治理电信网络诈骗违法犯罪力度,有效遏制了案件快速上升势头。然而,仍有犯罪分子铤而走险,不断翻新手段实施诈骗,让受害人蒙受损失,广大群众一定要提高警惕。

冒充身份类、虚假网络投资理财类、刷单返利类等诈骗高发

前段时间,南方某地一市民接到自称是某公安局“王警官”的电话,称其涉嫌一起洗钱案件。为博取信任,对方还以视频通话方式向其展示“自己”身着警服以及“公安局”内部环境的画面。就在这位市民准备转账至所谓“安全账户”时,警方接到预警信息及时进行阻止。

“电信网络诈骗呈现出一些新特点、新情况。需要引起高度警惕的是,当前一些犯罪分子利用最新技术,通过恶意剪辑、换脸变声、搭建虚假‘镜头环境’等手段,伪造视频内容,混淆视听,诱骗受害人上当。”奇安信集团行业安全研究中心主任裴智勇说。

根据公安部发布的消息,当前,冒充电商物流客服、冒充公检法、冒充领导熟人以及刷单返利、虚假网络投资理财、虚假网络贷款等10种类型电信网络诈骗高发,占发案的近80%。

——冒充身份类诈骗突出。犯罪分子常常使用受害人领导、熟人的照片和姓名等信息包装社交账号,以假冒身

份添加受害人为好友,随后模仿领导、熟人的语气骗取受害人信任。之后以有事不方便见面、时间紧迫等理由要求受害人尽快向指定账户转账。此外,客服、公检法工作人员等也是诈骗分子常常假冒的身份。

——虚假网络投资理财类诈骗造成损失金额最大,占造成损失金额的三分之一左右。

例如,受害人于某反映,被诈骗分子拉入“投资”群,看到其他人在某款APP投资获利,便下载了该APP。看到小额投资都成功盈利并顺利提现,于某继续投资了数百万元,不久后发现余额无法提现并被对方拉黑,才知被骗。

——刷单返利类诈骗发案率最高,占发案的三分之一左右。

此类诈骗通常以网络兼职刷单为名,诱导受害人预先垫资,并以事后结算款项为由,最终骗取更多笔垫资款。中国人民公安大学侦查学院教授刘为军说,刷单返利类诈骗已演化成变种最多、变化最快的一种主要诈骗类型,成为虚假投资理财、贷款等其他复合型诈骗以及网络赌博等违法犯罪的引流方式。

诈骗为何屡屡得逞?

针对电信网络诈骗犯罪高发态势,有关部门深入摸排、重拳出击。记者从公安部了解到,2022年,全国公安机关破获电信网络诈骗犯罪案件46.4万起,缉捕电信网络诈骗犯罪集团头目和骨干351名。2022年以来,公安部组织开展多次打击电信网络诈骗犯罪区域会战,共打掉犯罪窝点5100余个。

高压之下,电信网络诈骗犯罪为何屡禁不绝?

首先是犯罪分子作案手法智能化程度不断提高,对受害群体分析更加精准。记者进

入一个所谓“机器人”群,在相关界面中输入自己的电话号码后,弹出QQ号、微博账号地址等个人信息。获取完整信息,仅需支付价格约等于1元至10元不等的虚拟货币。

办案人员表示,个人信息泄露是诈骗的根源。网络黑客会把非法获取的金融、旅游、求职平台的个人信息进行整合,形成专门的数据库并不断更新。诈骗人员得到这些信息后,通过数据对诈骗对象进行人物画像,实施精准诈骗。

同时,电信网络诈骗分工日益精细化,“黑灰产”推波助澜。记者调查发现,在电信网络诈骗链条上,每一环节都寄生着一批提供“专业服务”的“商家”,通过辅助犯罪获利。

“一些组织和个人专门为诈骗集团提供买卖电话卡和物联网卡、推广引流、技术开发、转账洗钱等服务,增加了骗局的迷惑性和防范打击难度。”厦门市打击治理电信网络新型违法犯罪中心民警洪恒亮说。

此外,诈骗人员跨境作案,手法日趋高科技化。“随着国内打击力度不断加大,一些诈骗人员把窝点转移至境外,使用成本更低、隐蔽性更强、操作更简单的新型‘简易组网G0IP’设备,操控境内手机拨打诈骗电话,具有很强的伪装性,老百姓很难分辨。同时,也给取证等带来巨大挑战。”一名办案人员表示。

强化事先预防和协同治理

受访人士表示,遏制电信网络诈骗不能仅依靠事后打击,必须强化预警防范和源头管控,提升优化技术防范手段,加强国际合作,不断铲除“黑灰产”土壤,斩断犯罪链条。

“您好,我是上海市反诈中心民警,您刚刚可能接到一个疑似电信网络诈骗的电话,

现在对您进行预警提示……”在上海市反电信网络诈骗中心,民警正在进行预警劝阻。

“我们通过搭建预警数据模型,有效监测疑似电信网络诈骗电话和短信,并针对低危、中危、高危潜在被害人采取分级、分类联动劝阻。”上海市公安局刑事侦查总队九支队情报综合大队副大队长朱光耀说。

反诈工作不仅在前端阻上上下功夫,还要在后端资金止付止损机制上有所建树。“接到报警后,我们会立即启动资金紧急查询止付工作机制,对涉案资金封堵拦截,快速冻结资金。”洪恒亮说。

专家表示,电信网络诈骗往往是环环相扣的犯罪链条,立足源头治理、系统治理,才能不断挤压犯罪空间,铲除犯罪土壤。

人力资源社会保障部要求人力资源服务机构建立个人信息保护、个人信息安全监测预警等机制;工业和信息化部加强APP全链条治理,持续推进针对涉诈电话卡、物联网卡等的“断卡行动”;中国人民银行深入开展涉诈“资金链”治理;公安部集中捣毁一大批为境外诈骗集团提供支撑服务的犯罪团伙,依法严惩一大批境外诈骗窝点回流人员和从事各类“黑灰产”的犯罪嫌疑人……

“电信网络诈骗犯罪和治理是‘攻防对抗’关系。”刘为军说,在犯罪手段和方式不断升级的情况下,要大力推动反制技术的研发应用,通过抢占技术高地来挤压犯罪空间。

“当前电信网络诈骗花样繁多,公众要切实提高风险防范意识,未知链接不点击,陌生来电不轻信,个人信息不透露,转账汇款多核实。”平安银行消费者权益保护中心主任颜恒说,遇到疑似电信网络诈骗时,要多方求证核实,并及时向公安机关反映。(新华社北京8月9日电)

“两高”联合发布环境污染犯罪司法解释

本报北京8月9日电(记者卢越)在首个全国生态日即将到来之际,最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》),自2023年8月15日(首个全国生态日)起施行。《解释》根据刑法修改情况,针对司法实践中的新情况新问题,从司法环节入手,依法惩治环境污染犯罪,为全面推进美丽中国建设提供有力司法保障。

根据修改后的刑法规定,《解释》重新设定了污染环境罪的定罪量刑标准,细化新增的第三档刑适用情形,明确对具有在饮用水水源保护区、自然保护区核心区、重点保护区域排放、倾倒、处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质,造成国家重点保护的野生动植物资源或者国家重点保护物种栖息地、生长环境严重破坏等情形的,处七年以上有期徒刑,坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境,推动形成对环境污染违法犯罪的强大震慑。

《解释》对承担环境影响评价、环境监测、温室气体排放检验检测、排放报告编制或者核查等职责的中介组织的人员,实施提供虚假证明文件犯罪的定罪量刑标准作出明确。同时,针对实践突出问题,《解释》进一步完善了对破坏环境质量监测系统行为适用破坏计算机信息系统的处理规则,依法惩治环境领域数据造假行为,推动生态环境高水平保护,切实维护人民群众环境权益。

(上接第1版)

“四轮驱动”深入人心

“职工创新工作室作为开展群众性创新活动的实训阵地,让我们在岗位上大胆探索实践。”许广明说。鞍钢矿业建立了“党委领导、行政主导、工会搭台、各方协调、职工参与”的工作格局,统筹生产、技术、设备、管理等各部门协作,在技术、资金、场地、人员、表彰奖励等方面给予专项支持,将支持资金精准投入到工作室创新项目上,奖励资金全部激励到创新成果上,资金支持涵盖工作室运行全过程各个环节,创新工作室吸引一线岗位能工巧匠130多人参与职工创新日常工作。

注重发挥工作室整体合力,依托鞍钢矿业网上创新交流平台,接受兄弟单位线上提出技术难题,提供线上线下技术指导服务。在集团工会的大力支持下,许广明职工创新工作室与本钢矿业南芬选矿厂冯芝勇劳模创新工作室、攀钢矿业白马选矿厂杨军劳模创新工作室等11个工作室建立“创新工作室联盟”,3个项目进入试验阶段,预计创效220万元。

近年来,鞍钢集团培育命名各级创新工作室367个,两个被命名为“全国示范性劳模创新工作室”,评选职工优秀创新项目392个,命名集团级先进操作法411项。职工创新成果在国际国内发明展览会上荣获152项金奖、233项银奖和218项铜奖。集团工会提出的职工创新工作室、创新项目、先进操作法、合理化建议“四轮驱动”的群众性创新模式深入人心。

“找问题得实惠”

在鞍钢集团职工创新大会上,117个创新项目被授予鞍钢集团2022年度职工创新工作室优秀创新项目,26项操作法被命名为鞍钢集团2021~2022年度先进操作法……本钢板材炼铁总厂设备管理室精密点检员杨韬关于“干熄焦提升机编码器超速保护和速度位置控制”的建议,荣获鞍钢集团职工合理化建议一等奖。

在板材炼铁总厂,合理化建议活动的开展与群众性创新活动、“全员岗位找问题,集思广益堵漏洞”等工作紧密结合,形成了征集、激励、推广配套的工作机制。杨韬在对焦四作业区干熄焦提升机的巡查过程中,正好遇到40吨重空焦罐坠落到熄焦车牵引车上。如果焦罐自由落体下落到地面,会造成严重的安全生产事故。杨韬团队经过仔细排查,发现提升电动机正常运转,变频器及超速开关均未发出报警,抱闸未制动是导致焦罐下落的原因。他们对干熄焦提升机编码器超速保护和速度位置控制进行改进,创效140余万元。

2022年,该厂共征集各类合理化建议3292条,获奖2154条,即时奖励投入金额76480元,有效激励了更多的职工投入到自主管理、创新创效之中。“找问题得实惠”“学技术真吃香”成为鞍钢职工的共识。

鞍钢集团党委书记、董事长谭成旭表示,企业将大力营造群众性创新活动浓厚氛围,加大先进典型的选树和宣传力度,及时总结新经验、推广新技术、展示新成果,让岗位创新成为广大职工的思维方式、工作习惯和自觉行动;把推动群众性创新活动作为深化产业工人队伍建设改革的一项重要工作,加强观念创新、体制创新和政策创新,让更多更好的创新成果不断涌现出来;以群众性创新活动助力企业实现高水平科技自立自强,为发挥央企科技创新作用提供有力支撑。

青年创业资源对接服务季活动启动

(上接第1版)

组织创业指导进基层活动。组织创业导师通过实地走访、远程会诊、结对帮扶、驻点服务等方式,开展巡回指导、跟踪指导、专家讲座、创业沙龙等活动,促进服务对象与创业导师对接见面、双向选择。

提供创业企业招聘服务。举办分类型、分行业的特色专场招聘,为初创企业提供人才引引和对接服务,开展招聘推介、岗位推送等活动,便利创业企业和求职者面对面对接洽谈。

大力推动创业政策落实。打包创业担保贷款、一次性创业补贴、创业培训补贴、税收优惠等政策信息,通过组织集中服务、上门服务、开设绿色通道等方式,推动政策措施加快兑现、精准“滴灌”。

推出灵活就业特色活动。依托零工市场组织特色服务活动,提供“用工直招”“送人到岗”“就业大篷车”等快速对接服务,开展劳动保障政策宣讲、法律宣传等关爱帮扶活动。

“三个优化”高标准打造基层医保服务站

本报讯 今年以来,黑龙江省鸡西市麻山区通过“三个优化”,积极推进基层医保服务站建设,让参保群众享受更加便捷高效的医疗保障服务。

该区着力优化辐射网格,按照“因地制宜、重点打造,以点带面、全域覆盖”的原则,在辖区乡镇、街道和3个社区、16个行政村建设7个标准化基层医保服务站,打造辐射范围广、群众出行便捷、方便就近办事的医保便民网络。着力优化服务标准,坚持“能放必放、应放尽放”的服务理念,建立统一下放事项、统一经办流程、统一申报材料、统一办理时限、统一服务标准,统一设备配置,统一培训上岗“七统一”服务机制,为参保群众提供全方位、全周期“一站式”贴心服务。着力优化政策宣传,通过工作人员讲政策、摆道理、说案例等线上线下联动的方式,深入宣传医保政策。(张昕旻 夏磊)

建设零工市场 促进灵活就业

8月9日,浙江省金华市婺城区零工服务中心,一名零工引导员(左)向求职者介绍情况。

浙江省金华市婺城区坚持“政府引导、市场化运营、管用有效”原则推进零工市场建设,打造零工综合服务中心、零工集市、零工驿站等服务平台,满足用工主体多元化用工需求和务工人员个性化职业需求。

今年2月初,婺城区零工服务中心作为金华市规模最大的零工市场正式投入运行。据统计,这个灵活就业服务平台至今已累计接待务工人员超过3.2万人次。

新华社记者 韩传号 摄



北京特大暴雨造成严重灾害

因灾死亡33人,抢险救援牺牲5人

本报北京8月9日电(记者赖志凯)受台风“杜苏芮”影响,7月29日至8月2日,北京遭遇了特大暴雨灾害。在今天举行的北京市防汛救灾工作情况新闻发布会上,北京市委、市政府常务副市长夏林茂介绍,截至8月8日24时,全市因灾死亡33人,主要由洪水冲淹、冲塌房屋等原因造成;因抢险救援牺牲5人。还有18人失踪,包括1名抢险救援人员。发布会现场,全体人员起立,为遇难人员默哀。

据介绍,本次特大暴雨极端性强、累计雨量最大,引发特大洪水。从气象监测数据上看,单站降雨量突破历史极值,昌平区王家园水库降雨745毫米,是北京地区有仪器测量记录140年以来的最大降雨量。特大暴雨导致全市主要河流洪水来势快、量级大、峰值高。此次洪涝灾害共造成近129万人受灾,房屋倒塌5.9万间,严重损坏房屋14.7万间,农作物受灾面积22.5万亩。目前这些灾害损失仍是

阶段性数据,造成的财产损失还在持续统计中。灾情发生后,北京市委市政府一刻不停“抢险、抢修、抢通”,全力做好“四通一保(通路、通电、通讯、通水和受灾群众基本生活保障)”,伤员救治、群众安置等各项救灾工作。快速抢通道路,全市投入3400余人、2400台(套)机械设备,8月7日,256个断路村全部具备应急通车条件。快速恢复通电,截至8月8日18时,除异地安置的9个村外,其余全部村

株洲“厂BA”,唱响“咱们工人有力量”

城市IP的“突围”,更要让株洲市民在活动过程中收获快乐、得到实惠。

让一座城通过篮球“同频共振”,将工业之城内蕴深厚的激情与快乐释放出来。“我们的头等大事,就想着怎样让株洲市民过一个不一样的周末。”“厂BA”举办方之一、湖南天易集团总经理文钢举说。

这是群众的快乐而不是官方“卡拉OK”,要充满激情而非压抑沉闷,必须活跃新潮而非死板机械……吴丹翻着当天的笔记告诉记者。

重塑和升华厂矿文化,其关键在根骨——产业工人,关键是要“取悦好职工,让株洲老百姓真快乐”。元艳波介绍,活动全过程不邀请领导,不设领导座位,不安排领导讲话。

这初心,与当年厂矿篮球鼎盛期的“氛围”无缝衔接、跨时空呼应。

“‘厂BA’的主角始终是企业、是工人。”株洲市人大常委会副主任、市总工会主席李余粮说,“厂BA”启动后,株洲市总工会提出:开赛前要先合唱‘咱们工人有力量’,还要设劳模工匠助威团……

这种硬核“力量”的加入,也使得因篮球而点燃的烟火气格外“带劲”——越来越多的

“厂一代”“厂二代”“厂三代”,越来越多的机关干部、企业家、普通市民涌向体育中心。周边商场提供了2000个免费车位,公交公司增设了两条公交专线。环绕在体育中心周围的神农烟火巷、神农集市成为全市最热闹的美食聚集地,看球赛、喝啤酒、吃烧烤。“厂BA”比赛期间,体育中心近300家摊位,线下消费1000万元以上。

“当城市发展的重心回到制造业,株洲就有了更饱满的生命活力。”株洲市委书记曹慧泉成为观众席的常客。天元区总工会副主席谭曦手机中,有好几张“球迷副书记”的照片:穿着短裤,蹬着人字拖鞋。

以“咱们工人有力量”之名

“从上世纪六七十年代株洲厂矿企业之间的篮球联赛到现在的‘厂BA’,大家拼搏的精神是没有变的。”“厂三代”球员邓康毅跟解说员于嘉侃侃而谈,“株洲有一种奋勇争先的火车头精神,其实跟我们在球场上是一样的。”

边潇逸上大学时就是高科集团篮球队的“外援”。2017年大学毕业,他选择入职高科集团。每次比赛时,30余名亲友团成员到赛

场加油助威。“像是小时候在厂里看家人打球的那种感觉。”

脱下球衣,边潇逸是公司的招商主管,“我对外地客户说,来株洲看看‘厂BA’,看看这里的制造业,看看株洲名企‘杀’出来的精气神。”

在株洲,一盏茶的工夫,可以把制造一台机车的上万个零件,在方圆5公里范围内集齐。杨李所在的公司,就是造机车的“中车株机”。他是“厂二代”,体院毕业后进厂担任篮球队队长已经10年,公司30多支篮球队每年要“捉对比赛”,甚至还会在拜访客户、商务洽谈时带上篮球队。

从传统工业城市蜕变为拥有湖南世界级产业集群“半壁江山”的制造名城,“厂BA”呈现了现代产业体系语境下产业联动之紧密、企业交流之频繁、产业工人之新精神。”李余粮谈及打造“厂BA”这一城市IP的内驱力时认为,厂矿文化和工业精神蕴含的情感、情怀和情绪,足以唤醒更多人对工业的激情和自豪感。

岁月变迁,工业迭代。以“咱们工人有力量”之名相约,“厂BA”落幕第二天一早,李余粮接到湖南省总工会党组书记、副主席刘扬的电话,要把“厂BA”办成全省的活动,让厂矿文化激励全省产业工人攀登现代制造业高峰。